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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Waldflächen der öffentlichen Hand in Sachsen-Anhalt für die Entwicklung von 
Wildnisgebieten 
 
Kleine Anfrage - KA 6/9028 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
In der Kleinen Anfrage „Landesflächen für die bundesweiten Wildnisziele“ wurden der 
aktuelle Stand und die Perspektiven der Umsetzung des Wildnisziels erfragt (vgl. 
Antwort auf die Kleine Anfrage „Landesflächen für die bundesweiten Wildnisziele“, 
Drs. 6/4464). Bei der Umsetzung der Wildnisziele der Nationalen Biodiversitätsstra-
tegie sind Waldflächen aufgrund ihrer differenzierten Lebensräume von besonderer 
Bedeutung. Deshalb ist die Kenntnis, wo sich überall größere, zusammenhängende 
Waldflächen der öffentlichen Hand befinden, entscheidend. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt 
 
1. Welche zusammenhängenden Waldflächen ab 800 ha Größe sind in Sach-

sen-Anhalt in öffentlicher Hand? Bitte die Flächen auflisten mit Eigen-
tumsart(en) sowie prozentualen Anteilen, Flächengröße in ha sowie GIS-
geeigneten XY-Koordinaten. Bei den Flächen mit gemischten Eigentümern 
bitte die jeweiligen Eigentumsarten und ihre Anteile angeben. Bitte der 
Aufstellung ebenfalls eine kartographische Darstellung (Basis TK 200) 
beifügen, die den Wald der öffentlichen Hand, unterschieden nach Eigen-
tumsart (Bund, Land, Kommune, Privat), in Sachsen-Anhalt zeigt. 
 



 
 

2

Für Waldflächen im Eigentum von Bund und Kommunen liegen keine Daten 
vor, die eine tabellarische und prozentual anteilige Darstellung ermöglichen. Die 
nachstehende Übersicht bezieht sich ausschließlich auf landeseigene Wald-
flächen. 

 
 

Waldgebiet Fläche in ha 
Mittlere Elbe Bereich Tochheim        845 
Mittlere Elbe Bereich Lödderitz     1.002 
Hirschberg zwischen Rosslau und Zerbst     1.322 
Nordwestliche Fläminghochfläche     2.134 
Mittlere Fläminghochfläche     5.296 
Dübener Heide     5.070 
Rabenberg südlich Calvörde     1.112 
Waldgebiet um das Mahlpfuhler Fenn     3.186 
Blätzer Wald südlich Cröchern     1.119 
Hakel     1.166 
Waldgebiet zwischen Hohenwarthe und Detershagen        870 
Huy     1.408 
Ziegelrodaer Buntsandsteinplatte     4.532 
Mittleres Unterharz Plateau und Östlicher Unterharz   14.833 
Waldgebiet zwischen Klötze und Zichtau     2.945 
Mittelharz und Mittleres Unterharzplateau   12.526 
Östliche Fläminghochfläche        986 
Östlicher Unterharz     7.255 
Ostharzer Abdachung        864 
Waldgebiet nördlich Genthin     1.293 
Waldgebiet zwischen Tangerhütte und Grieben     1.838 
Forst Havelberg     2.074 
Fläming östlich Glücksburger Heide     1.304 
Hochharz und Mittelharz   17.722 
Mosigkauer Heide und Teile Oranienbaumer Heide     6.314 

 
Die Forstverwaltung arbeitet nicht mit TK 200, so dass für die als Anlage beige-
fügte Karte eine landesweite einheitliche Übersicht auf DIN A3 im Maßstab 
1:330.000 gewählt wurde. Die XY-Koordinaten sind der Kartendarstellung zu 
entnehmen. In der Kartendarstellung sind auch Flächen unterhalb 800 ha zu 
finden, da eine Filtereinstellung in den Programmen zur Bearbeitung der Daten-
sätze für eine Herausnahme von Flächen geringerer Größe nicht enthalten ist. 

 
2. Welche, der unter der Antwort auf Frage 1 angegebenen Flächen oder Tei-

le von ihr, sollen in den nächsten fünf Jahren privatisiert werden? 
 
Der Landesregierung sind keine Privatisierungsvorhaben für die genannten  
Flächen bekannt. 
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Bearbeitung: Landeszentrum Wald, SB Kartographie/GIS/IT
Lagesystem: Gauß-Krüger-Bessel-Koordinatensystem ( 3 Grad, Lagestatus 110 )
© Geodienst MLU LSA (www.mlu.sachsen-anhalt.de)
Geobasisdaten©LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de)/10008

Übersichtskarte
Waldflächen in öffentlicher Hand
Maßstab 1 : 330.000

Legende
Landesgrenze
Eigentum des Landes Sachsen-Anhalt
Eigentum des Bundes
Eigentum der komm. Gebietskörperschaften

Referenzfläche von ca. 800 ha


